

台灣比丘尼在學術文化領域中的傑出成就

「比丘尼的台灣經驗」座談會（二）

香光莊嚴【第五十期】民國八十六年六月 ▼ ○九八

台灣比丘尼在高等教育、佛學教育、學術、社會教育、文化事業上有那些成就？教育水準的提升、經濟能力的自主以及女眾好學的特質，造就她們在學術文化領域中傑出的表現……

今天我希望能把目前台灣比丘尼在學術研究、教育或文化方面所做的一些貢獻報告給大家，也提供藏傳佛教參考。

比丘尼在高等教育方面的貢獻

在高等教育方面的貢獻，第一位當然是曉雲法師，華梵人文科技學院已成立五、六年了吧！據報導今年已向教育部申請改制為大學，如果順利的話，七月就是「華梵大學」了。我一直常說在中國的佛教

史上，曉雲法師應該永遠占有一席地位，因為這是有史以來第一個由佛教創立，且經教育部承認的學院，所以意義非凡。與有榮焉的是它是由一位比丘尼所創，我們當然津津樂道，也分享她的成就。

第二個佛教成立的高等教育學院是慈濟醫學院，由證嚴法師所創，它也希望在西元二千年成為綜合大學，所以在很快的將來，可以看到二個由比丘尼創辦的大學，這是比丘尼在高等教育方面的貢獻。



比丘尼在佛學教育方面的 貢獻

佛學教育方面，如學法師創辦的法光佛學研究所算是比較高層次的，它已有畢業生，也還有一些成績不錯的學生在國外繼續深造。其他的由比丘尼所創辦的佛學院也很多，如香光尼眾佛學院、弘誓學院、法雲佛學院、蓮華學佛園等等。她們多年來的努力，已造就許多比丘尼僧材，實在功不可沒。

比丘尼在學術領域方面的 貢獻

比丘尼除了辦學之外，在學術方面到

底能做什麼貢獻？在大學裡從事教學和研究是我們應該努力的目標。據我所知，目前已有好幾位比丘尼在大學裡教書，包括台灣大學、中興大學、輔仁大學以及佛教創辦的華梵大學、南華管理學院、西來大學等等。

另外是積極參與國內外的學術研討會，若有機會，我都曾去參加，但常常會有孤立的感覺，因為參與的出家人都多，比丘尼更少，比丘尼可以儘量去參加，一方面是對自己的學術紮根，另一方面也無形中是在推動比丘尼努力的成果，這些都是比丘尼可以努力的。

另外我再舉個我們努力的小小成果，那就是我們在台大成立了佛學研究中心，運用台大的資源建立一個資料庫，要特別

感謝的是悟因法師，捐了我們一百萬元才能開辦，我念念不忘她的幫忙。因為做這樣的事需要很多的人力、物力，台大一毛錢都沒有資助，全靠十方的資助。總之，比丘尼可在各自的學術崗位上，努力從事佛學研究的工作。

比丘尼在社會教育方面的 貢獻

據我所知比丘尼在社會教育也貢獻很多，如監獄弘法、成人教育推廣班、校園輔導、夏令營、冬令營都做了很多，還有到國中、高中的週會上演講，教導青少年正確的人生觀。

比丘尼在文化事業方面的 貢獻

至於文化事業方面，純粹由比丘尼所辦的雜誌有《香光莊嚴》、《佛教圖書館館訊》、《弘誓通訊》、《法光》、《慈濟》、《華梵》等，即使不是由完全比丘尼道場所辦的，我想那些主編或編輯也都是女眾。

為什麼在台灣的尼眾僧團能比男眾僧團興盛一點，做的貢獻可能也比較多呢？我想第一個原因是女性在社會上的教育水準愈來愈高，出家人的水準也提高。這是我們要提供藏傳佛教參考的，讓他們的尼眾能受僧團教育與社會教育。第二個理由是我們有自主的經濟能力，能善用經濟資源辦學校、醫院、社會教育。第三是整個



社會思想的開放，民主自由思想的提升。

第四是女眾確實比較好學，就如淨心長老所說佛學院好像都是女眾佛學院，其實有男眾佛學院，但是男眾也不來讀呀！相反地，許多女眾在台灣讀佛學院，到國外讀碩士、博士，那麼苦的幾年，她們都能努力不懈。女眾好學、刻苦、戒行清淨，自

然表現就不同了！另外一個重要的原因就是女眾有很好的師父，可作為楷模，吸引年輕人來一起努力，這是種善性的循環。

但我們不能因此自誇或自我滿足，還有很多方面需要我們繼續努力。目前能做的就是儘量幫助藏傳的姐妹們，讓她們也能夠分享我們這麼好的資源，謝謝各位！

【書訊】

佐藤達玄《戒律在中國佛教的發展》出版

香光書鄉出版社「法衍叢書」第二集——《戒律在中國佛教的發展》一書已於六月出版。

本書有系統地介紹中國佛教戒律、叢林規範儀則的流變，以澄流正源。全書分上下兩冊共十八章，介紹有關道宣律師和四分律的開展、形成，有關菩薩戒律的經典版本到戒儀實踐，禪宗的生活方式及其教團與清規、檀信、僧眾間的互動關係等，是作者佐藤達玄教授結集日本佛學界截至一九八八年為止，在戒律及中國佛教方面的研究精華，可提供有心了解戒律者參考。

本書歡迎索取、助印，來函請寄：嘉義市文化路八二〇號，安慧學苑。